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V obliki webinarja smo imeli pogovor  na temo posledic, katere je povzročila meja med 
Slovenijo in Avstrijsko Koroško, ki je po letu 1920 ločila skupni življenjski in gospodarski 
prostor, ki je bil pred tem stoletja dolgo tesno povezan in kakšno pot smo prehodili do danes. 
Organizator dogodka je bila Slovenska Gospodarska zveza iz Celovca. 
 
V prvem delu je o zgodovinskem ozadju in gospodarskem razvoju predaval prof. Werner 

Drobesch s Celovške univerze. Prof. Drobesch se je dotaknil gospodarskega razvoja področja 
današnje avstrijske Koroške in Slovenije, ki sega 600 let v zgodovino. Meje so bile takrat precej 
drugače zarisane, če vzamemo za primer samo Kraljevino Madžarsko in kasneje vpliv islamskih 
držav v letih 1850, ki je močno vplival na razvoj gospodarstva takratne Habsburške monarhije, 
kamor je spadalo tudi ozemlje današnje Koroške in velikega dela Slovenije. Kasneje je na 
gospodarstvo tega območja vplival razvoj italijanskih dežel, predvsem Venecije in Lombardije 
v letih 1866. 
Po svetovni vojni smo izgubili področja Istre, Gradiške, Koroške in dela Štajerske in tako se je 
na novo izoblikoval tako kulturni kot gospodarski prostor. Deželi Koroška in Kranjska sta v letih 
med 1815 in 1848 ustanovili »administrativno skupnost«, brez carinskih meja, imela je skupno 
gospodarsko politiko.  
Po razpadu kraljevine SHS je Slovenija postala del Jugoslavije. S tem so nastale razlike v 
gospodarski strukturi med Koroško in Slovenijo, kot tudi nezdružljiva različna politična sistema. 
Situacija vsekakor ni bila preprosta. Tradicionalne vezi med državama so bile prekinjene, državi 
sta morali postaviti nove okvire za razvoj gospodarstva. Kar je bilo še leta 1918 skupnega, 
enotnega, je bilo po svetovni vojni vse tuje. Države so uvedle protekcionistično gospodarstvo. 
Velik vpliv na gospodarstvo tega območja je imel plebiscit leta 1920, ki je razdelil območje na 
cone. 
Ustanova, ki je imela močan vpliv na povezovanje med regijama je bila »Gospodarska družba« 
s sedežem v Ljubljani in podružnicami na južni vzhodni Koroški (prva podružnica odprta leta 
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1919 v Borovljah). Pomembno vlogo pri povezovanju obeh regij je imela tudi ustanovitev 
»Mohorjeve družbe« leta 1919. 
 
V letih 1918 do 1938 sta bili tako Koroška kot Slovenija daleč stran od industrijske regije. Obe 
deželi sta bili agrarno orientirani. 
V letih 1945 do 1991 se s sporazumi o gospodarskem, tehničnem in industrijskem sodelovanju 
(1973) prične obdobje poglobljenega sodelovanja, vzpostavljeni so tudi prvi stiki med vladami. 
V 70 letih so bili podpisani tudi sporazumi o direktnih investicijah in »Joint Venture«, prve 
čezmejne investicije. V tem času so bile tudi že investicije slovenskih podjetij na južnem 
Koroškem, nastane vrsta podjetij (npr. Elan, Topsport…). 
V 90 letih se je pričel t.i. »študijsko potovanje mlade industrije v Slovenijo«.  
 
Drugi govorec je bil dr. Karl Hren, direktor Mohorjeve družbe v Celovcu, katera je s 170 leti 
najstarejše podjetje koroških Slovencev in tudi najstarejša tiskarna na Koroškem. Dr. Hren je 
predstavil pristop podjetij iz različnih branž in narodnih skupnosti. Leta 1851 so ustanovili 
Mohorjevo družbo z namenom, da bi slovenske knjige dobili vsi zainteresirani v tedanji 
monarhiji. Pobudnik je bil škof Slomšek, doma iz okolice Celja. Že takrat je bilo vidno, kako je 
prepleten ta skupni prostor današnje avstrijske Koroške in Slovenije. V prostorih v Celovcu so 
imeli tudi svojo tiskarno in od tu so oskrbovali s knjigami celoten prostor (vključno s Slovenijo). 
Vpliv Mohorjeve družbe je bil tako močan, da je pokrival ves prostor do Trsta, Štajersko, 
Kranjsko, Koroško vse do meje z Ogrsko. Pred izbruhom prve svetovne vojne je Mohorjeva 
družba štela skoraj 100.000 članov. Prva svetovna vojna je močno okrnila obstoj Mohorjeve, 
razpadel je skupni prostor. Meje so se spremenile in Celovec je ostal odrezan od ostale 
Slovenije. To je pomenilo tudi upad članstva. Tiskarska dejavnost se je v letu 1919 preselila na 
Prevalje in kasneje 1927 v Celje. V Celovcu je ostala hiša in sedež Mohorjeve kot pravne osebe. 
Zaradi nepropustne meje se je enota Mohorjeve ustanovila tudi v Gorici, katera je z literaturo 
oskrbovala primorske Slovence. Podobno kot države so se ustanovile tudi tri ločene 
Mohorjeve družbe (v Celovcu, v Gorici in nova v Celju, ki je pokrivala državo SHS). 
Po drugi svetovni vojni je bilo spet pomembno mejno vprašanje. Meja je ločila tudi politične 
in gospodarske sisteme. V okviru Jugoslavije se je formiral komunizem in celovška Mohorjeva 
se je temu komunizmu zoperstavila.  Mohorjani na Koroškem so obnovili prvotno zasnovo 
družbe, ki je temeljila na krščansko socialnih, demokratičnih načelih in se skušala izogniti 
komunističnim vplivom Jugoslavije.  Meja je bila tukaj Mohorjevi v korist. Mohorjeva se je 
tesno povezala tudi s Slovenci v Trstu in Gorici. 
 
V tretjem delu sta se predstavila dva podjetnika; prvi je bil Lucijan Perger, direktor Perger 

1757 d.o.o. iz Slovenj Gradca, podjetja, ki ima nad 250 let družinske tradicije. Medeni raj, kot 
pojmuje podjetnik svojo proizvodnjo, predstavljajo najgloblje družinske skrivnosti, ki so se 
ohranile vse do danes, ko se bogata medičarska, lectarska in svečarska dediščina družine 
Perger uspešno prenaša na zdaj že deveto generacijo. Izdelki družine Perger so danes 
upodobljeni na slovenski poštni znamki, prikazani v številnih domačih in tujih televizijskih 
oddajah, dokumentarnih in igranih celovečernih filmih (Cvetje v jeseni, Tantadruj in 
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Maškarada). Razvijajo izdelke najvišje kakovosti z visoko dodano vrednostjo. Ves čas se 
prilagajajo novim potrebam na trgu in želijo biti najboljši tako po svojih izdelkih, storitvah, 
kakor tudi v odnosu do družinskih članov, zaposlenih in poslovnih partnerjev. Skupno jim je 
vizionarstvo, sanje prepletajo s stalnim izobraževanjem, inovativnim razmišljanjem in skrbjo 
za najvišjo kakovost. Želijo postati eno izmed vodilnih podjetij na svetu v svoji stroki. 
 
 
Drugi podjetnik pa je bil Niki Riegler, direktor in lastnik pivovarne Hirt Vertrieb GmbH, eno 
najstarejših podjetij v Avstriji. Pivovarna Hirt je bila prvič dokumentirana leta 1270. Že takrat 
je bil pomen varjenja piva v regiji velik. Pivovarna Hirt je že v poznem srednjem veku koroške 
poznavalce oskrbovala s tradicionalnimi pivskimi specialitetami. Svojemu poslanstvu so 
predani še danes. Svojo ugodno lego na eni najpomembnejših prometnih poti  sever – jug je 
pivovarska klet tako še danes priljubljena postaja za poznavalce. Poseben sloves, ki ga uživata 
pivovarska klet in pivovarna Hirt, ni naključje. V časih pivskega kartela, ko so pivo Hirter lahko 
točili le v gostilnah v regiji, so ljubitelji Hirterja romali od daleč, da bi žlahtno pijačo prevzeli 
neposredno iz pivovarne. Čeprav je bil Hirter zastopan le regionalno, je pivovarna kmalu 
postala znana in uživala odlično podobo. Sloves o pivu je segal vse do Dunaja. Leta 1980 so v 
Hirtu sprejeli odločitev, da se pivo ponudi po vsej Avstriji zaradi velikega povpraševanja.  Danes 
je takoj za Koroško, območje Dunaja najpomembnejši trg za pivo Hirter.   
Od leta 2012 je zasebna pivovarna Hirt v celoti pod družinskim vodstvom dr.Klaus Moellerja in 
Nikolausa Rieglerja. Pivovarna se zaveda svojih korenin in je predana tudi ljudem v regiji. 
Podpira veliko število regijskih aktivnosti, društev, prodajnih partnerjev in podjetnikov in s tem 
pomembno prispeva k delovanju regionalne gospodarske strukture. 
Leta 2015 je Hirter Bierathen prvič odprl svoja vrata. S skupno prodajno površino več kot 300 
kvadratnih metrov je ena največjih pivovarn v Avstriji, pokrivajo pa tudi celoten prostor Alpe 
Jadran. 
 
Na dogodku smo, poleg kratke zgodovine Slovencev na področju današnje Avstrijske koroške, 
spoznali inštitucije, ki so bile izjemnega pomena za razvoj in ohranjanje slovenstva ter primere 
dobrih praks podjetnikov z obeh strani meja.   
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